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014ª SESSÃO EXTRAORDINÁRIA HÍBRIDA 15JUL2021 

 

(Texto com revisão final.) 

 

PRESIDENTE MÁRCIO BINS ELY (PDT): Solicito à Diretoria Legislativa que proceda à 

chamada nominal para a 14ª Sessão Extraordinária, diretamente na Ordem do Dia. 

 

SR. LUIZ AFONSO DE MELO PERES (Diretor Legislativo): (Procede à chamada 

nominal.) (Pausa.) (Após a chamada nominal.) Trinta e três Srs. Vereadores e Sras. 

Vereadoras responderam a chamada nominal. 

Temos pregão a fazer. 

 

PRESIDENTE MÁRCIO BINS ELY (PDT): (17h22min) Havendo quórum, passamos à  

 

ORDEM DO DIA  

 

Vereador José Freitas (REP) (Requerimento): Sr. Presidente, solicito a retirada do PLL 

nº 145/21 da ordem de priorização de votação da Ordem do Dia de hoje, sendo novamente 

priorizado na sessão ordinária prevista para a primeira semana de agosto. 

 

PRESIDENTE MÁRCIO BINS ELY (PDT): Em votação o requerimento de autoria do Ver. 

José Freitas. (Pausa.) Os Srs. Vereadores que o aprovam permaneçam como se 

encontram. (Pausa.) APROVADO. 

  

Vereador Aldacir Oliboni (PT) (Requerimento): Sr. Presidente, solicito a retirada do PLL 

nº 057/20 da ordem de priorização de votação da Ordem do Dia de hoje.  

Estive conversando com a vice-líder do governo, Ver. ª Comandante Nádia, como também 

com o nosso secretário Cassio Trogildo, que estava aqui no plenário, articulação política do 

governo, sobre o projeto que está como primeiro da Ordem do Dia de hoje, que trata do 

fundo da cultura. É uma demanda dos profissionais da cultura para ser votada e, como os 
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autores são o Ver. Comassetto, este vereador, o Ver. Marcelo, o Ver. Alex, a Ver.ª Karen, 

a Ver.ª Lourdes e tem o acompanhamento de vários vereadores aqui do plenário, como o 

Ver. Radde, e tem a frente da cultura – vai sair uma reunião no dia 20 de julho com o próprio 

prefeito. Então, está saindo um acordo de haver algumas modificações no projeto de lei; 

por isso, nós estamos retirando de priorização, neste momento, para poder encontrar uma 

alternativa para atender aos profissionais da cultura. Então, aqui, eu estava conversando 

com a líder do governo, no momento, e é isso. Depois, nós concordamos com a sequência 

aqui da Ordem do Dia. 

  

PRESIDENTE MÁRCIO BINS ELY (PDT): Em votação o requerimento de autoria do Ver. 

Aldacir Oliboni. (Pausa.) Os Srs. Vereadores que o aprovam permaneçam como se 

encontram. (Pausa.) APROVADO. 

  

Vereadora Comandante Nádia (DEM): Presidente, junto com o Ver. Oliboni – oposição, 

base, independentes –, nós vamos solicitar que a cada projeto a gente possa diretamente 

encaminhar, que o autor possa usar e, claro, se possível, vereadores deixarem, para que a 

gente já possa votar, para que a gente possa agilizar a tarde de hoje, não é, Oliboni? 

 

Vereador Aldacir Oliboni (PT): Sim, nós fechamos um acordo, para agilizar os trabalhos, 

como é a última sessão do semestre, para que falem o autor do projeto e o autor da 

emenda, alguns têm emenda. Sempre registando que estou fechando este acordo também 

no nome do nosso líder da oposição, Ver. Pedro Ruas, com quem falei há poucos minutos. 

Muito obrigado. 

 

 PRESIDENTE MÁRCIO BINS ELY (PDT): Fica comunicado ao plenário o acordo da 

liderança do governo com a liderança da oposição sobre a metodologia e procedimentos a 

serem adotados por todos os vereadores durante a nossa tarde de trabalho. 

 

SR. LUIZ AFONSO DE MELO PERES (Diretor Legislativo): Apregoo a Emenda nº 02, de 

autoria do Ver. Claudio Janta, ao PLCL nº 001/21.  
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PRESIDENTE MÁRCIO BINS ELY (PDT): Em votação o requerimento de autoria do Ver. 

Claudio Janta, solicitando dispensa do envio da Emenda nº 02 ao PLCL nº 001/21 à 

apreciação das Comissões, para parecer. (Pausa.) Os Srs. Vereadores que o aprovam 

permaneçam como se encontram. (Pausa.) APROVADO. 

 

Vereadora Fernanda Barth (PRTB) (Requerimento): Sr. Presidente, solicito a retirada do 

PLCL nº 001/21, do PLL nº 057/21 e do PLL nº 052/21 da ordem de priorização de votação 

da Ordem do Dia de hoje.  

 

PRESIDENTE MÁRCIO BINS ELY (PDT): Em votação o requerimento de autoria da Ver.ª 

Fernanda Barth. (Pausa.) Os Srs. Vereadores que o aprovam permaneçam como se 

encontram. (Pausa.) APROVADO. 

 

SR. LUIZ AFONSO DE MELO PERES (Diretor Legislativo): Apregoo a Emenda nº 03, de 

autoria do Vers. Matheus Gomes e Roberto Robaina, ao PLCL nº 001/21.  

 

PRESIDENTE MÁRCIO BINS ELY (PDT): Em votação o requerimento de autoria dos Vers. 

Matheus Gomes e Roberto Robaina, solicitando dispensa do envio da Emenda nº 03 ao 

PLCL nº 001/21 à apreciação das Comissões, para parecer. (Pausa.) Os Srs. Vereadores 

que o aprovam permaneçam como se encontram. (Pausa.) APROVADO. 

 

SR. LUIZ AFONSO DE MELO PERES (Diretor Legislativo): Apregoo a Emenda nº 02, de 

autoria da Ver.ª Cláudia Araújo, ao PLL nº 215/19.   

 

PRESIDENTE MÁRCIO BINS ELY (PDT): Em votação o requerimento de autoria da Ver.ª 

Cláudia Araújo, solicitando a dispensa do envio da Emenda nº 02 ao PLL nº 215/19 à 

apreciação das Comissões, para parecer. (Pausa.) Os Srs. Vereadores que o aprovam 

permaneçam como se encontram. (Pausa.) APROVADO. 

 

SR. LUIZ AFONSO DE MELO PERES (Diretor Legislativo): Apregoo a Emenda nº 01, de 

autoria do Ver. Jessé Sangalli, ao PLL nº 049/21.  
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PRESIDENTE MÁRCIO BINS ELY (PDT): Em votação o requerimento de autoria do Ver. 

Jessé Sangalli, solicitando a dispensa do envio da Emenda nº 01 ao PLL nº 049/21 à 

apreciação das Comissões, para parecer. (Pausa.) Os Srs. Vereadores que o aprovam 

permaneçam como se encontram. (Pausa.) APROVADO. 

 

SR. LUIZ AFONSO DE MELO PERES (Diretor Legislativo): Apregoo requerimentos 

solicitando o desarquivamento de proposições conforme segue: de autoria do Ver. Airto 

Ferronato, referente ao PLL nº 026/19; de autoria do Ver. Claudio Janta, referente ao PLL 

238/15; de autoria do Ver. Hamilton Sossmeier, referente ao PLL nº 230/16; de autoria do 

Ver. Idenir Cecchim, referente ao PLL nº 186/16; de autoria da Ver.ª Lourdes Sprenger, 

referente ao PLL nº 148/19 e ao PLL nº 150/19; de autoria do Ver. Moisés Barboza, 

referente ao PLL nº 111/20; de autoria da Ver.ª Reginete Bispo, referente ao PLL nº 049/17 

e ao PLL nº 333/17. 

 

 PRESIDENTE MÁRCIO BINS ELY (PDT): Em discussão o PLL nº 215/19. (Pausa.) Não 

há quem queira discutir. Em votação. (Pausa.) O Ver. Pedro Ruas está com a palavra para 

encaminhar a votação da matéria, pela oposição.  

 

VEREADOR PEDRO RUAS (PSOL): Presidente, ratificando o acordo, não vou 

encaminhar, apenas quero cumprimentar a Ver.ª Cláudia Araújo pelo grande projeto. 

Obrigado.  

(Não revisado pelo orador.) 

 

PRESIDENTE MÁRCIO BINS ELY (PDT): A Ver.ª Cláudia Araújo está com a palavra para 

encaminhar a votação do PLL nº 215/19, como autora. 

 

VEREADORA CLÁUDIA ARAÚJO (PSD): Este projeto, ele tem um objetivo bem claro, que 

é instituir uma campanha permanente de combate à pedofilia, ao abuso, à exploração 

sexual de crianças e adolescentes por meio de veiculações informativas. Na verdade, o 

projeto é isso. Ele recebeu uma emenda, de autoria do Ver. Camozzato e da Ver.ª Mari 
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Pimentel, que amplia as formas de divulgação dessas campanhas, o que eu acho que é 

extremamente importante, para que se possa divulgar ainda mais. A nossa indicação era 

que isso fosse feito com as verbas publicitárias do Município, e o Ver. Camozzato e a Ver.ª 

Mari sugeriram, através da emenda, que também pudesse ser disponibilizado através de 

outros meios de comunicação, o que traz maiores condições de informação. Nós temos o 

Maio Laranja, que é o mês que fala sobre o abuso infantil, sobre a pedofilia. Nesse mês, foi 

lançado um livro pelas escritoras Thanise Stein Narciso e Jéssica Batista Minho que fala 

justamente sobre esse tipo de abuso, que é o "Bailarinas também Choram”, que eu indico 

a todos os que tiverem a oportunidade e aos que quiserem. Nós temos, inclusive, para 

disponibilizar para os colegas vereadores. É uma forma lúdica, uma forma bem pedagógica 

de informar e de trazer para as crianças da educação infantil, até dez anos, quando elas 

estão sendo abusadas, quando elas estão sofrendo algum tipo de assédio. É uma forma 

muito fácil e muito clara para as crianças, porque é através de colegas, três amigas que 

falam entre si, e uma se cala num certo dia. As amigas, vendo isso, perguntam por que e o 

que aconteceu. E ela se abre com as amigas. É muito importante as crianças saberem 

quando elas são tocadas, de que forma elas são tocadas, como elas não devem ser tocadas 

e por quem elas não devem ser tocadas. Esse tipo de informação pode ser feito também 

em parceria com a SMED e com outras secretarias. Nós devemos divulgar esse trabalho, 

para que, cada vez menos, as nossas crianças sejam abusadas e sofram esse tipo de 

violência. Muito obrigada. 

(Não revisado pela oradora.) 

 

PRESIDENTE MÁRCIO BINS ELY (PDT):  O Ver. José Freitas está com a palavra para 

encaminhar a votação do PLL nº 215/19. 

 

VEREADOR JOSÉ FREITAS (REP): Colegas vereadores, Presidente, boa tarde, público 

que nos assiste; diante desta matéria, eu não posso me calar, porque eu fui, durante sete 

anos, Conselheiro Tutelar. Em sete anos, eu vi poucas e boas; boas, nem tanto. Eu sempre 

brinco que os meus cabelos começaram a branquear no Conselho Tutelar. Vereadora, 

parabéns por essa iniciativa, os meus cabelos começaram a branquear no Conselho 

Tutelar. Sabem o que é ver bebê recém-nascido sendo estuprado pelo pai, pelo irmão? 
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Sabem o que é uma mãe, se é que dá para chamar de mãe, dar o seu bebê para os usuários 

usarem e abusarem, 10, 12, 15, 20 vezes por noite, em troca de um cigarro? Tudo isso eu 

via diariamente no Conselho Tutelar. Tem coisas que tem pessoas que não suportam, tem 

conselheiro tutelar que tira a sua própria vida de tantas coisas que vê no seu dia a dia. 

Parabéns pela iniciativa, realmente tem que ter políticas públicas nessa área. Infelizmente, 

o índice aumentou muito com a pandemia, porque muitas crianças ficaram em casa, 

protegidas em casa. Protegidas não sei do quê, porque tem pais que são bandidos, tem 

mães que são bandidas, tem irmãos que são bandidos, vizinhos que usam e abusam das 

crianças. Propor a criação da campanha permanente de combate à pedofilia, ao abuso e à 

exploração sexual de crianças e adolescentes, isso é um assunto que deve ser alertado 

todos os dias, todos os dias. É o momento propício para fortalecer o debate sobre o assunto, 

já que, com a pandemia, as crianças passam mais tempo na internet, e o índice de pedofilia 

cresceu 190%, de acordo com a Polícia Federal. A pandemia também contribui para o 

aumento da exploração sexual, estima-se que o índice de aumento ficou de 20 a 30% no 

País. Ver.ª Cláudia, parabéns, conte com o voto da bancada Republicana. Um abraço. 

(Não revisado pelo orador.) 

 

PRESIDENTE MÁRCIO BINS ELY (PDT):  O Ver. Leonel Radde está com a palavra para 

encaminhar a votação do PLL nº 215/19. 

 

VEREADOR LEONEL RADDE (PT): Rapidamente, para a gente não ocupar muito o 

espaço, visando às demais demandas. Quero parabenizar a Ver.ª Cláudia por essa 

iniciativa extremamente relevante no combate à pedofilia. Mais um projeto da Ver.ª Cláudia 

focado no bem-estar das crianças, da nossa população de Porto Alegre. Encaminhamos o 

voto favorável, com certeza, será aprovado por aclamação. Parabéns, vereadora, um 

abraço. 

(Não revisado pelo orador.) 

  

PRESIDENTE MÁRCIO BINS ELY (PDT): O Ver. Conselheiro Marcelo está com a palavra 

para encaminhar a votação do PLL nº 215/19. 
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VEREADOR CONSELHEIRO MARCELO (PSDB): Para você que está em casa nos 

assistindo, quero primeiramente agradecer por esse tema, por essa pauta. Eu fico muito à 

vontade quando esta Casa traz um tema tão importante e que tem aumentado muito depois 

dessa pandemia; já existia, infelizmente, Ver. Zé Freitas, meu querido vereador, uma vez 

conselheiro, sempre conselheiro, só nós sabemos, Ver.ª Cláudia, o que realmente 

acontece. É como estava falando na tribuna, ontem: a nossa missão, enquanto Conselho 

Tutelar, muda a vida das nossas crianças, a nossa ação, e quando tem um olhar diferente, 

como o seu, Ver.ª Cláudia, não tem como a gente não estar junto, porque eu sei o que é 

isso. Já são quatro mandatos como conselheiro tutelar. Estar em casa, em um sábado, às 

10h30min, com a tua esposa, com o teu filho e receber uma ligação, uma denúncia de 

crianças que estão sendo abusadas, tu não pensas duas vezes, vais lá e movimenta. E é 

essa coragem que nós temos que trabalhar para as pessoas terem, porque as pessoas têm 

muito medo, e é esse trabalho, vereadora, que a gente tem que fortalecer. A gente tem que 

fortalecer as escolas, a rede de atendimento, porque o Estatuto da Criança e do 

Adolescente diz que é dever de qualquer cidadão encaminhar, denunciar quando envolve 

qualquer situação de suspeita de abuso contra criança e adolescente. A bancada do PSDB, 

com certeza, está toda junta com a senhora, e sempre que tiver um tema desses eu fico 

muito feliz e muito tranquilo em estar aqui acrescentando. Parabéns, Ver.ª Cláudia. 

(Não revisado pelo orador.)  

  

PRESIDENTE MÁRCIO BINS ELY (PDT):  O Ver. Felipe Camozzato está com a palavra 

para encaminhar a votação do PLL nº 215/19. 

 

VEREADOR FELIPE CAMOZZATO (NOVO): Nós fizemos uma emenda, conversamos 

com a Ver.ª Cláudia, para poder justamente ampliar as possibilidades de divulgação e de 

fazer justamente com que a gente não tivesse alguma coisa mais presa, vinculada a 

exigências de como publicizar os atos, de como dar transparência. Por isso até agradeço à 

Ver.ª Cláudia, que acatou a emenda, e já falei com ela para que a gente possa votar de 

maneira simbólica, em conjunto, para acelerar o processo. Agradeço pela atenção e 

parabenizo a Ver.ª Cláudia pela proposição. 

(Não revisado pelo orador.)  
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PRESIDENTE MÁRCIO BINS ELY (PDT): O Ver. Hamilton Sossmeier está com a palavra 

para encaminhar a votação do PLL nº 215/19. 

  

VEREADOR HAMILTON SOSSMEIER (PTB): Boa tarde, Presidente; boa tarde, 

vereadores; apenas para corroborar com tudo que foi feito, foi dito. Atendi e atendo muitas 

pessoas que tiveram a sua infância roubada por essa agressão, terrível agressão, muitas 

vezes silenciosa e que muitas vezes essas crianças, adolescentes, jovens e até adultos 

que tiveram esse problema e que muitas vezes têm os traumas, não tem a coragem de 

falar, não tem a coragem de procurar ajuda. Então, eu quero parabenizar a Ver.ª Cláudia 

por esse belo projeto, necessário, importante, e que, aliás, o Brasil precisaria se olhar com 

um olhar mais atento para essa causa. Muito obrigado.  

(Não revisado pelo orador.) 

  

PRESIDENTE MÁRCIO BINS ELY (PDT): Em votação a Emenda nº 01 ao PLL nº 215/19. 

(Pausa.) Os Srs. Vereadores que a aprovam permaneçam como se encontram. (Pausa.) 

APROVADA. 

Em votação a Emenda nº 02 ao PLL nº 215/19. (Pausa.) Os Srs. Vereadores que a aprovam 

permaneçam como se encontram. (Pausa.) APROVADA. 

Em votação o PLL nº 215/19. (Pausa.) Os Srs. Vereadores que o aprovam permaneçam 

como se encontram. (Pausa.) APROVADO. 

  

SR. LUIZ AFONSO DE MELO PERES (Diretor Legislativo): Em votação nominal, 

solicitada pela Ver.ª Mari Pimentel, o Requerimento nº 185/21. (Pausa.) (Após a chamada 

nominal.) APROVADO por 28 votos SIM; 4 votos NÃO. 

 

(A Ver.ª Comandante Nádia assume a presidência dos trabalhos.) 

  

PRESIDENTE COMANDANTE NÁDIA (DEM): Declaro aprovado o Requerimento n° 

185/21.  
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Vereador Leonel Radde (PT) (Requerimento): Sra. Presidente, solicito a retirada do 

Requerimento nº 072/21 da ordem de priorização de votação da Ordem do Dia de hoje. 

 

PRESIDENTE COMANDANTE NÁDIA (DEM): Em votação o requerimento de autoria do 

Ver. Leonel Radde. (Pausa.) Os Srs. Vereadores que o aprovam permaneçam como se 

encontram. (Pausa.) APROVADO.  

Em discussão o PLL nº 049/21. (Pausa.) Não há quem queira discutir. Em votação. (Pausa.) 

O Ver. Jessé Sangalli está com a palavra para encaminhar a votação da matéria, como 

autor. 

  

VEREADOR JESSÉ SANGALLI (Cidadania): Só para explicar rapidamente o projeto do 

bilhete numerado no atendimento ao sistema de saúde. Eu só fiz uma emenda para 

adequar a legalidade, que foi requerida pelo governo. A ideia é fornecer bilhete para o 

atendimento de saúde para quem buscar o atendimento público na cidade de Porto Alegre. 

A pessoa entra, recebe um bilhete e consegue provar a hora em que ela entrou no 

atendimento de saúde na cidade. Este é o projeto.  

(Não revisado pelo orador.)  

   

Vereador Felipe Camozzato (NOVO) (Requerimento): Presidente, solicito que o projeto 

e a Emenda nº 01 sejam votados conjuntamente, de maneira simbólica.   

 

PRESIDENTE COMANDANTE NÁDIA (DEM): A Emenda 01 e o projeto serão votados 

separadamente, pois são matérias distintas. 

 

Vereador Aldacir Oliboni (PT): Solicito que seja feita a leitura da Emenda nº 01. 

  

SR. LUIZ AFONSO DE MELO PERES (Diretor Legislativo): (Procede à leitura da Emenda 

nº 01 ao PLL nº 049/21.) 
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PRESIDENTE COMANDANTE NÁDIA (DEM): Em votação a Emenda nº 01 ao PLL nº 

049/21 (Pausa.) Os Srs. Vereadores que o aprovam permaneçam como se encontram. 

(Pausa.) APROVADA. 

Em votação o PLL nº 049/21. (Pausa.) Os Srs. Vereadores que o aprovam permaneçam 

como se encontram. (Pausa.) APROVADO, com a contrariedade do Ver. Matheus Gomes, 

da Ver.ª Bruna Rodrigues, da Ver.ª Daiana Santos e do Ver. Jonas Reis. 

 

SR. LUIZ AFONSO DE MELO PERES (Diretor Legislativo): Em votação o Requerimento 

nº 193/21. (Pausa.) (Procede à leitura do requerimento.) 

 

PRESIDENTE COMANDANTE NÁDIA (DEM): A Ver.ª Mari Pimentel está com a palavra 

para encaminhar a votação da matéria. 

 

VEREADORA MARI PIMENTEL (NOVO): Boa tarde, presidente; boa tarde, colegas 

vereadores. Gostaria de encaminhar e também já colocar a posição da bancada do NOVO, 

negativa, em relação à moção, porque eu gostaria de trazer a maturidade e a importância 

desse tema do agronegócio para o nosso País e para o nosso Estado. Hoje, o agronegócio 

brasileiro, através do trabalho duro e dos avanços tecnológicos, traz prosperidade não só 

para o nosso País, mas garante a paz mundial através da segurança alimentar. Por isso, 

hoje, o Brasil não tendo longos períodos de dormência de solo como acontece nos países 

da Europa e nos Estados Unidos, de onde vem grande parte das tecnologias, nós 

acabamos, por vezes, tendo tecnologias que vem direto para o Brasil, não sendo utilizadas 

nesses países. Logo, a relevância do tema em colocar impeditivo de se usar tecnologias 

feitas no exterior aqui no Brasil de maneira que já são autorizadas pela Anvisa, mas só não 

são utilizadas em outros países, traz o debate de maneira supérflua devido ao tema. Por 

isso, eu gostaria de dizer que eu me preocupo ao ver a oposição trazendo duas moções 

para esta Casa no dia de hoje, buscando desvirtuar o debate que deveria ser sobre o Brasil, 

sim, ser pioneiro e ser referência no mundo com relação ao manejo integrado de técnicas 

agrícolas que envolvem o controle biológico e o controle sintético de pragas. Por isso, hoje, 

eu gostaria de lamentar a importância que deu a oposição nesse tema e gostaria que fosse 

tratada não mais de maneira leviana, mas sim com a seriedade que esse tema traz para o 
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Brasil, para o Rio Grande do Sul e, consequentemente, para Porto Alegre. Obrigada, 

Presidente. 

(Não revisado pela oradora.) 

 

PRESIDENTE COMANDANTE NÁDIA (DEM): O Ver. Matheus Gomes está com a palavra 

para encaminhar a votação do Requerimento nº 193/21. 

 

VEREADOR MATHEUS GOMES (PSOL): Boa tarde a todos e a todas. Gostaria de 

encaminhar acerca da defesa da moção de solidariedade proposta pelo Ver. Mirgon Kayser, 

pois o Rio Grande do Sul não pode ficar conhecido, em nível nacional, como um Estado 

que é a vanguarda do atraso na questão dos agrotóxicos. Essa é a grande questão. A 

liberação de substâncias que são proibidas em dezenas de países, aqui no nosso Estado 

vai ter uma consequência nefasta para reprodução da vida da população gaúcha. Nós 

estamos falando aqui da contaminação do solo, da poluição dos cursos d'água, da 

possibilidade de milhões de pessoas estarem sujeitas a doenças causadas por essas 

substâncias, muitas delas que nem tem estudo o suficiente sobre os seres humanos para 

a gente poder dizer o que acontece ao ingerir de maneira constante esse tipo de substância. 

Então, não devemos aqui ter o posicionamento do Legislativo Municipal que endosse esse 

tipo de política. Infelizmente, nos últimos anos, a gente viu vários agrotóxicos serem 

liberados em nível nacional, é uma política que preocupa entidades ambientais, produtores 

de alimentos, produtores rurais do nosso Estado. Por isso que nós devemos encaminhar 

esta moção proposta pelo vereador e posicionar o Legislativo Municipal na defesa da 

segurança alimentar, na possibilidade de a gente ter comida de verdade sendo servida na 

mesa da população gaúcha e da preservação ambiental. O Rio Grande do Sul é um Estado 

que tem a pecuária, a produção agrícola puxando a sua atividade econômica, mas nós não 

queremos que isso signifique que aqui vamos ter uma devastação das nossas riquezas 

naturais e da reprodução da vida. Isso, na nossa opinião, não deve ocorrer, nós temos que 

estimular práticas saudáveis na questão da produção de alimentos e também lutar pela 

ampliação da preservação ambiental do nosso Estado. É nesse sentido que nós 

encaminhamos favoráveis pela aprovação deste requerimento. 

(Não revisado pelo orador.) 
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PRESIDENTE COMANDANTE NÁDIA (DEM): O Ver. Jonas Reis está com a palavra para 

encaminhar a votação do Requerimento nº 193/21. 

 

VEREADOR JONAS REIS (PT): Muitas pessoas desconhecem, de fato, a realidade do 

agronegócio, a realidade da vida no campo, mas é natural, pessoas que não moraram no 

campo talvez não conheçam quão sofrida é a vida de um agricultor. Muitos setores, 

comprovadamente, que trabalham com determinadas monoculturas, desenvolvem mais 

câncer do que aqueles que não trabalham com esses produtos – com o fumo acontece 

muito. Na verdade, quando se defende mais substâncias químicas, se defende menos vida. 

A vereadora que me antecedeu, a Ver.ª Mari Pimentel, do NOVO, desconhece a realidade 

de Porto Alegre. Em Porto Alegre, a maioria dos produtores são produtores de orgânicos, 

principalmente da Zona Sul. Não lhes interessa, como moradores da cidade, a defesa 

desses supostos defensivos agrícolas. Nós temos que nos unir para defender Porto Alegre, 

a Porto Alegre não interessa, a Porto Alegre interessa o fomento principalmente aos 

orgânicos, o incentivo, a produção saudável de alimentos. Eu acho que se invertem os 

papeis muitas vezes, nós temos que cumprir o papel de defesa de cidadania desta cidade. 

Os produtores da Lomba do Pinheiro, Belém Velho, Vila Nova, Restinga, Lami fazem parte 

do mapa de Porto Alegre. Eu acho que vou trazer um mapa de Porto Alegre aqui e vou 

pendurar na minha cadeira para, quem não conhece o mapa, conhecer os bairros. Tem 

gente que circula só na Av. Goethe, tem que ir mais longe, percorrer mais quilômetros, isso 

é fundamental, conhecer Porto Alegre. E, por conhecermos Porto Alegre, a nossa bancada 

encaminha favorável à moção, e produziu a moção, através do Ver. Mirgon Kayser, que 

muito bem fez essa iniciativa. Aqui nós temos que trazer a verdade e a verdade é: 

agrotóxicos não são vidas, são menos vida. Eles ajudam na grande produção agrícola? 

Claro, eles ajudam, agora eles trazem danos à vida humana, redução da expectativa de 

vida da humanidade. Eles não são avanço, eles são uma tecnologia que gera lucro, 

dividendos nas contas, não por acaso têm fundos de ações que, inclusive, têm ações de 

empresas apenas do agronegócio. E aí, às vezes, se entende as motivações de uns e 

outros na sociedade, os deputados que, inclusive, aprovaram esta vergonha na 

Assembleia. Então, encaminhamos contrários, encaminhamos favoráveis à vida, favoráveis 
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aos orgânicos em Porto Alegre, favoráveis ao respeito, respeito ao povo desta cidade, que 

não quer mais agrotóxicos. 

(Não revisado pelo orador.) 

 

PRESIDENTE COMANDANTE NÁDIA (DEM): Em votação nominal, solicitada pelo Ver. 

Ramiro Rosário, o Requerimento nº 193/21. (Pausa.) 

 

SR. LUIZ AFONSO DE MELO PERES (Diretor Legislativo): (Após a chamada nominal.) 

REJEITADO por 10 votos SIM; 19 votos NÃO; 1 ABSTENÇÃO. 

 

(O Ver. Márcio Bins Ely reassume a presidência dos trabalhos.) 

 

PRESIDENTE MÁRCIO BINS ELY (PDT): Declaro rejeitado o Requerimento nº 193/21. 

 

Vereador Matheus Gomes (PSOL) (Requerimento): Sr. Presidente, solicito a retirada de 

priorização do Requerimento n° 048/21. 

 

PRESIDENTE MÁRCIO BINS ELY (PDT): Em votação o requerimento de autoria do Ver. 

Matheus Gomes. (Pausa.) Os Srs. Vereadores que o aprovam permaneçam como se 

encontram. (Pausa.) APROVADO. 

Em votação o Requerimento nº 122/21. (Pausa.) Os Srs. Vereadores que o aprovam 

permaneçam como se encontram. (Pausa.) APROVADO. 

Em votação o Requerimento nº 171/21. (Pausa.) Os Srs. Vereadores que o aprovam 

permaneçam como se encontram. (Pausa.) APROVADO. 

 

(O Ver. Hamilton Sossmeier assume a presidência dos trabalhos.) 

 

SR. LUIZ AFONSO DE MELO PERES (Diretor Legislativo): Em votação nominal, 

solicitada pela presidência, o Requerimento nº 190/21. (Pausa.) (Após a chamada nominal.)  

REJEITADO por 9 votos SIM; 19 votos NÃO. 

 



 
Câmara Municipal de Porto Alegre 

Seção de Taquigrafia 
014ª Sessão Extraordinária Híbrida 15JUL2021 

 

 

pág. 14 

 

PRESIDENTE HAMILTON SOSSMEIER (PTB): Declaro rejeitado o Requerimento nº 

190/21. 

 

(O Ver. Márcio Bins Ely reassume a presidência dos trabalhos.) 

 

PRESIDENTE MÁRCIO BINS ELY (PDT): Não havendo mais nada a ser tratado, damos 

por encerrados os trabalhos deste 1º semestre, limpando a pauta em 100%. Muito obrigado 

a todos e até o retorno do recesso.  

 Estão encerrados a Ordem do Dia e os trabalhos da presente sessão. 

 

(Encerra-se a sessão às 18h09min.) 

 


